

地质灾害预警有望精准到每分每秒每栋房屋 可为灾后重建提供科学依据

科技日报讯(柯怀鸿 记者盛利)高山峡谷小流域的山洪、泥石流等山地水文地质灾害预警,未来有望精确到分秒、具体到每栋房屋是否受损。9月25日,科技日报记者从中国科学院、水利部成都山地灾害研究所崔鹏院士率领的团队,在国内首次完成小流域水文地质“灾害链”系统研究,实现了灾害识别、评估和监测预警的灾害链从过程描述到定量分析。

“地质灾害发生后,会诱发一系列彼此关联的次生灾害,如地震会引起山体滑坡,滑坡可能会诱发泥石流、堰塞湖,堰塞湖又容易形成山洪,这些环环相扣的灾害‘链条’就是‘灾害链’。”成都山地所副研究员郭晓军说,2014年在四川省科技支撑项目“小流域水文地质

灾害链识别、评估和监测预警关键技术研究”的支持下,团队在都江堰市龙溪河流域建设示范区,启动小流域水文地质灾害链的形成机理、风险评估和监测预警技术研究。

龙溪河位于都江堰市龙池镇,距成都市约50公里,原是四川著名的旅游风景区。汶川地震后,这里先后经历2010年8月和2013年7月两次山洪严重泥石流灾害。“反复的次生灾害对景区的冲击甚至强于地震,我们希望通过示范区建设和小流域灾害链科研,形成并推广山洪泥石流科学防灾减灾新模式。”郭晓军说。

一种山洪泥石流灾害链综合风险评估方法在研究中首先被发现。传统的泥石流灾害风险评估内容包括危险性、易损性、暴露性三

个方面,过去主要依靠经验对指标设定权重值等方法,对区域做出危险性评价。“我们在研究中首先提出‘基于运动—侵蚀耦合模型的危险性定量评价方法’,依靠动力学模拟,将危险性从经验法的定性评价转变到动力过程数值模拟的定量评估。”他说,通过掌握这种“数字化”的灾害形成机理和演进过程,实现灾害链的定量分析,也为灾害综合风险评估迈出一大步。

“由于每个建筑物的位置不同、结构不同、建造的材料不同,所以遇到灾害的受损情况也不同。”崔鹏说,建筑物易损性的评估方法是新体系下风险评估的核心,项目团队基于建筑物与灾害之间的动力学机制,确定了不同结构建筑物的易损性定量评价方法,可

以精准计算到具体某一栋房屋的受害程度,“该评估方法不仅可以应用于灾害的风险评估,还可以为灾后重建房屋选址、设计提供科学依据。”

而可量化的灾害分析,也为山洪泥石流灾害链监测预警开启了新思路。

目前,该项目组所有研究成果都应用到龙溪河流域,通过建立山洪泥石流灾害链监测预警示范区,21个雨量站、泥水位站、流速站、视频站等建设,此前已经在当地多次实现小规模泥石流、山洪预警。崔鹏表示,随着研究的深入开展,未来结合准确的水文计算,在流域源头降雨的时候,判断出下游洪水等灾害发生的可能性和到达时间、地点,进而发布准确预警信息,“这在未来也不是不可能的。”

融入全球创新网络 引入全球创新资源 青岛构建国内首个海外技术转移生态圈

科技日报讯(记者王建高 通讯员刘志峰 王兴)9月25日,青岛海外技术转移示范基地正式启动。标志着该示范基地的建设将推动青岛这座“一带一路”双向桥头堡城市进一步融入全球创新网络,集聚引入全球创新资源,服务于新旧动能转换。

青岛市崂山区立足青岛、联接世界、协同创新、共享共赢,启动建设青岛市海外技术转移示范基地,构建“一个平台、双向孵化、技术服务+产业投资”的国内首个海外技术转移生态圈。通过展示青岛优势资源、对接科技与人才,收集海外项目,科技创业项目“预孵化”、创新科技海外并购平台、打造青岛海外企业交流平台,为青岛经济发展提供新动力。

“一个平台”,即搭建青岛海外技术转移平台,面向全球,引入人才、技术、高校科研院所等优质资源,搭建线上线下全天候、多语种服务体系,有效实现技术交易、科研交流、模式推广、方案解决、成果管理等五大平台功能。

“双向孵化”,即形成“国外创新孵化+国内加速转化”的新型可持续创新创业模式。

“技术服务+产业投资”,即由青岛巨峰科技创业投资有限公司设立专业技术转移生态运营公司,聚集引入一批知名技术转移服务机构,实施市场化运作管理和技术服务。同时,充分利用金家岭金融集聚区这一得天独厚的“资金池”优势,通过为本土企业提供完善的科技解决方案,为海外技术加速产业化提供有效资本支撑。

启动仪式上,安排了四个海外创新项目专场路演及闭门对接会,吸引了数十家本地知名产业集团、金融机构、投资机构的代表慕名前来,1000个海外技术成果现场发布,43个国际创新前沿项目来青岛找“婆家”。

启动建设青岛市海外技术转移示范基地,让本土企业在家门口就能对接到全球先进的创新资源和先进技术,青岛杰生电气董事长梁旭东对此感受很深。

他表示:“在企业的发展过程中,从海外转移回来的技术、本土的核心技术要转移出去或孵化,都需要海外技术转移示范基地这样一个载体或者平台,这个平台嫁接两个方面,一是海外新的技术、新的知识需要引进回来,转化应用;二是本土原生的核心技术通过这样一个平台走向世界。”

“医疗大数据应用技术国家工程实验室”在湘启动

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员王建湘)9月24日,“医疗大数据应用技术国家工程实验室(中南大学)”在长沙揭牌,正式启动建设。

今年1月,中国人民解放军总医院、中南大学和万达信息股份有限公司,获国家发改委批准,共建“医疗大数据应用技术国家工程实验室”。今年6月,中南大学完成了专病数据采集系统研发,7月实现了专病数据的在线采集和汇聚。现正式启动实验室建设。

“应用医疗数据解决医疗健康领域重要挑战成为研究热点。我们将联合清华大学、中国移动通信有限公司、三诺生物传感股份有限公司和东华软件股份有限公司等单位,围绕医疗大数据标准、医疗智能终端与可穿戴设备、医疗大数据快速检索与智能分析、医疗大数据安全与隐私保护、健康和临床数据整合

应用等方面开展研究和实施工程化。”中南大学副校长、该实验室主任陈翔说。

2012年底,中南大学牵头与中国移动通信集团公司共建“教育部—中国移动联合实验室”。2015年底,以中南大学为中心,组建了“医学大数据湖南省协同创新中心”。

截至目前,中南大学已形成湘雅特色的数据标准,制订了涵盖10个标准数据集、92个子数据集的《湘雅医学大数据数据集规范(数据标准)》。

数据汇集上,不仅实现了历史数据离线汇集,还实现了增量数据按天同步。并获得了高血压大数据平台、湘雅皮肤疾病和健康医联体等八大应用。“我们希望面向医疗健康纵向领域,不断扩充数据及其应用,形成湘雅大数据体系。最终建立完善可持续发展的医疗健康生态圈。”陈翔说。

西农大博览园获批“国家国土资源科普基地”

科技日报讯(记者史俊斌 通讯员杨蓓蓓)近日,国土资源部、科技部联合发文,命名全国32家“国家国土资源科普基地”,西北农林科技大学博览园榜上有名,成为陕西省首家获此殊荣的国土资源科普基地单位。

西北农林科技大学博览园长期秉承以展示、宣传国土资源领域科学技术知识及优秀成果、国土资源先进管理理念等为主要内容的核心职能。其中,土壤博物馆作为目前国内收藏土壤剖面最多的专业博物馆,收藏全国各地的典型土壤剖面240多个,矿物岩石及其他土壤标本2000余件,系统展现了我国的土壤

资源和我校土壤学研究工作及在土壤修复方面所作的科研探索。依托学校科教资源,不断丰富科普内容,创新科普形式,积极搭建“弘扬科学精神、普及科学知识、传播科学思想、倡导科学方法”的良好科普平台,坚持践行社会服务职能,全年科普受益人群达20万人次,实现良好的社会反响。

该基地获批,将进一步深化稳固西北农林科技大学博览园科普服务能力和科普创新方式,加快推进国土资源科普工作经常化、群众化、社会化,为提高全民国土资源科学素养,提升国土资源事业公众认知度积蓄力量。

新疆首个物联网产业园落户乌鲁木齐高新区

科技日报讯(记者朱彤 通讯员邵珊珊 周伟)9月20日,新疆首个物联网产业园揭牌,标志着新疆首个物联网产业园正式落户乌鲁木齐高新区(新市区)。目前,首批20家企业签约入驻。该产业园由乌鲁木齐高新区(新市区)与上海领科创业投资股份有限公司开展合作。

据悉,乌鲁木齐市政府已将物联网产业列为战略性新兴产业之一,围绕“打造百亿级物联网产业集群目标”,大力推进物联网示范应用,着力培育发展新型业态,促进物联网产业发展,推动传统产业升级和公共服务智能化提升,争取国家工信部和中国科技部等相关部门的大力支持,将乌鲁木齐建设成为目前三大国家物联网产业集群(北京—天津、无锡—上海—杭州、深圳—

广州)之外的国家西北物联网产业集聚区。作为新疆首个物联网产业园的首批签约入驻企业,上海企想信息技术有限公司董事长束遵国说,物联网产业园以物联网为核心,以信息服务为外延,上下游联动、产业内互助,使得入驻企业能为客户提供整体的解决方案。同时,新疆作为物联网的重要市场,公司也希望借助该平台得到国内和国际资本市场的关注。

当天的揭牌仪式上,首批入驻的10家企业代表上台与园区签约,“浦发银行”“兴业银行”与园区达成银企战略合作协议。园区还正式发起设立“中国物联网产业母基金”,优先投资于园区内优质重点扶持企业,并协助园区内龙头企业进行产业链并购整合。

“一条链”拉动传统制造业重镇转型升级 ——泉州市科技局局长李文生双创一席谈

地方直播间

本报记者 谢开飞
特约记者 邱强攀

顶层设计,制造大市 迈向智造强市

当前,新科技革命和产业变革加快孕育并融合发展,云计算、物联网、移动互联网等新一代信息技术重塑工业生态体系。作为传统制造业重镇,泉州实践提供了一个转型升级的生动样本。

“泉州市委市政府从顶层设计上进行谋划,提出‘五个泉州’战略部署和‘人才港湾计划’,突出创新、智造;把实施‘数控一代’示范工程、‘中国制造2025’试点,作为实施创新驱动发展战略和推动大众创业、万众创新的重要抓手,改造提升传统产业和打造经济新动能的重要引擎。”李文生说。

在“泉州制造2025”示范龙头企业嘉泰数控公司,可实现云端管理的“无人化工厂”展示着“魔力”——用高速钻攻中心配上机械手,凭借内置传感器和移动互联网,机器如同佩戴“智能手环”,生产多少零件、耗时多长时间、是否出现故障等数据,都将汇总云端管理平台,以便企业改善工艺流程。

据李文生介绍,该市以推动福厦泉国家自主创新示范区建设为契机,先后制定出台一系列配套政策措施,对研发机构和众创空间分类管理和绩效考核,整合聚集各项科技创新资源,着力构建以云制造服务为核心、以资源共享、能力协同为目标的“互联网+智能制造”现代制造业生态系统,形成“众创空间+科技企业孵化器+加速器+产业园区”的新型创新创业孵化链条,有效激发大众创业、万众创新活力。

瞄准科技产业名城 东莞再推升级版《行动计划》新政

本报记者 左朝胜
通讯员 王祥明 钱从波

东莞提出力争用三年时间,将东莞打造成为粤港澳大湾区创新高地和具有全国影响力的科技产业名城,迈入国家创新型城市行列。为此,东莞将推出创新型城市“提速计划”、重大科学基础设施“鲲鹏计划”、科技创新平台“支撑计划”、核心技术攻关“攀登计划”、龙头企业“倍增计划”、创新人才“领航计划”、院士成果转化“玉兰计划”、国际科技交流合作“联网计划”、知识产权“护航计划”等十大创新行动计划。

日前,东莞印发了《关于打造创新驱动发展升级版的行动计划(2017—2020年)》(以下简称《行动计划》),强调要强化“升级”意识,紧扣“发展”主题。在顶层设计上,东莞早就提出实施创新驱动发展战略,建设国家创新型城市的战略目标。全面提升国家高新技术企业、新型研发机构、企业技术改造、孵化育成体系、高水平大学建设、自主核心技术攻关、创新人才队伍、科技金融结合等八方面工

作。在2020年前,东莞力争全面建成国家创新型城市,自主创新水平进入全国前列。

近年来,国家和广东省越来越多将有关载体创新资源布局东莞,此次被纳入东莞创新驱动发展的重点,其内容涉及加快建设中国散裂中子源,加快推进多物理谱仪等。与此同时,东莞将争取上级支持启动同步辐射光源等大科学装置规划,与散裂中子源互为补充。在环松山湖(生态园)地区形成配套完整、可支持多学科研究的综合性国家科学中心。

为加快推进落户东莞的中国第三代半导体产业南方基地建设,东莞首期将投入2亿元建设第三代半导体技术联合研究院,用3—5年时间打造成为国内重要的第三代半导体研发平台和产业集群。同时,东莞将实施国家创新平台增量行动,推动企业、高校与科研院所建设国家重点实验室、工程实验室等一批国家级平台。《行动计划》提出了三年组织实施100项核心技术攻关重点项目和前沿项目,在智能制造和高端装备、以移动互联网与器件为核心的高端新型电子信息等6大领域形

成一批具有核心知识产权和产业化能力的关键技术成果。在新一代人工智能、机器人等前沿领域突破一批关键技术及核心功能部件,抢占技术制高点。

“倍增计划”是今年东莞的热门关键词,今年初“东莞市政府出台一号文件聚焦‘倍增计划’”,这成为东莞经济工作的中心内容。《行动计划》中东莞将实施龙头企业“倍增计划”,推动各类创新资源向“倍增计划”试点企业集聚,推动企业尽快实现倍增,并发展成为行业龙头企业。

随着各领域科学技术的迅速发展和交叉融合,新兴产业在世界范围内逐渐涌现并快速发展起来,新兴产业的快速发展和繁荣正成为全球经济的新引擎。为达到2020年全市战略性新兴产业规模力争突破5000亿元的目标,东莞将实施高新技术产业“三链融合”行动计划,瞄准高新技术产业发展前沿领域,通过“一业一策”,引领产业高端化发展。

东莞对新时期的人才工作提出了更高的要求,加快推动市名校研究生培养(实践)基地建设,支持科技企业与高水平高校开展研

究生联合培养。争取到2020年吸引国内外20所以上高水平大学进入基地,并申报建设全国工程专业学位研究生联合培养示范基地。东莞将打造广东省院士成果转化基地,重点建设技术研发中心、工程实验中心、技术转移中心、成果推介中心、人才培养中心、合作交流中心等6个中心,建立院士成果与企业、金融机构的对接机制,推动院士团队科研成果在东莞实现“开花结果”。

为构建国际科技交流合作网络,东莞将支持市内新型研发机构、骨干企业等在发达国家(地区)设立海外创新基地,直接对接国际产业技术的最前沿。同时,东莞将建设和命名一批国际科技合作平台和国际技术转移中心,并策划举办中国(国际)科研机构创新创业成果交易会。知识产权是企业创新力的综合体现,也是推动经济社会发展的重要力量,东莞近年来对知识产权的保护也上升到史无前例的高度。《行动计划》提出,东莞将积极争取国家知识产权局支持,全面提升知识产权各项工作,争取三年内获准创建国家知识产权强市。



孟思颖摄